

ந.மு.நா.டு

EELA NADU

சுரை 389 National Tamil Daily

தமிழ்நாடு

தபாற் பெட்டி எண்: 49

பக்கம் 5

வார்ப்பாடல்

சொப்பிக்கு

தை 8 ம் நாள்

நம்மான் 5

21-1-64

செவ்வாய்க் கிழமை

இதழ் 244

தங்கனிக்குகாவிஸ் இராணுவக் கலகம்

அதிபர் நியாரே எங்கே? பிரி. தூதர் கைதாகி விடுதலை விமான நிலையம், தபாற் கந்தோர் கலகக்காரர் வசமாயின

லண்டன், ஜன. 20

சென்ற வாரம் திபர் புரட்சி நடைபெற்ற ஸான்ஸிபாருக்கு அருகேயுள்ள மற்ருரு ஆபிரிக்க நாடான தங்கனிக்குகாவிஸ் இராணுவத்தின் சில பிரிவுகள் கலகம் செய்துள்ளதாகவும் அதிபர் நியாரேயின் இல்லத்தை இராணுவத்தினர் சுற்றிவளைத்துக்கொண்டிருப்பதுடன் உள்நாட்டு மந்திரியை அவர்கள் கைது செய்துள்ளதாகவும் தலைநகரான தாருஸ் இஸ்லாமிலிருந்து கிடைத்த செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

பிரிட்டிஷ் தூதர் கைதாகி விடுதலை

தங்கனிக்குகா அதிபர் நியாரே என்னவானார்? எங்கே இருக்கிறார் என்ற விபரம் தெரியவில்லை. தாருஸ்-இஸ்லாமிலுள்ள பிரிட்டிஷ் கிழக்குக் கிழக்குக் கலகச் சிப்பாய்கள் கைதுசெய்தபின்னர் விடுதலை செய்ததாகத் தெரிய வருகிறது.

விமானநிலையத்தைக் கைப்பற்றினர்

தங்கனிக்குகா விமான நிலையம், தபால் காரியாலயம், சர்வதேச டெலிபோன் இணைப்புக் காரியாலயம் ஆகியவைகள் கலகக்காரர் வசமாகிவிட்டதாகவும் தாருஸ்இஸ்லாமிலுள்ள பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகளும் பிரிட்டிஷ் பிரஜைகளும் காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

தங்கனிக்குகாவின் தலைநகரான தாருஸ் இஸ்லாமில் ஆறுமணி தூரத்தில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த துப்பாக்கிப்படை அணிதான் கலகத்தை ஆரம்பிக்கின்றன. உடனடியாக தங்கனிக்குகா இராணுவத்தின் பெரும்பான்மையான அணிகள் இக்கலகத்தில் பங்கு கொண்டனவென்றும் செய்திகள் கூறுகின்றன. தாருஸ்-இஸ்லாம் தெருக்களில் சண்டை தொடர்ந்து நடைபெற்றுக் கொண்டிருப்பதாகவும் அறியப்படுகிறது.

மலேசியத் தகராறு

கென்னடி முயற்சிக்கு மக்கபகல் ஒத்துழைப்பு

மணிலா, ஜன 20 - மலேசியா அமைப்பினால் இந்தோனேஷியாவுக்கும் மலேசியாவுக்கும் உள்ள தகராறுகளுக்கு முடிவாக தீர்வுகளை அமெரிக்க அதிபர் ஜே. எஃச். கென்னடியின் பிரதிநிதியாக தென்கிழக்காசிய நாடுகளுக்கு விஜயம் செய்து முயற்சி செய்யும் அமெரிக்க அட்டர்னீஜெனரல் திரு. கென்னடிக்கு பூரண ஒத்துழைப்புத் தருவதாக பிலிப்பைன்ஸ் ஜனாதிபதி மக்கபகல் தெரிவித்துள்ளார். திரு. ரொபர்ட் கென்னடியும் மக்கபகலும் இன்று

உபதபாற்கந்தோர் நியமனம் தாமத

கொடிகாமம், திங்கள் மிகுசுவில் உப தபாற்கந்தோர் அதிரை நியமிக்கும் பொருட்டு 62-ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் நேர்முடிபட்டிசை வைக்கப்பட்டது. ஆனால் ஒரு வருடத்துக்கு மேலாகியும் இதுவரை உபதபாற்கந்தோர் நியமிக்கப்படவில்லை. கடந்த இரண்டு வருட காலமாக தற்காலிகமாக ஒருவரே கடமை யாற்றி வருகிறார்.

அரசியல் தரீயிட்டின் காரணமாகவே இதுவரை நியமனம் நடைபெறவில்லையென்றும், முன்னால் தபால்மந்திரி திரு. பி. பி. ஜி. கல்கல்கலியிடம் இதுசம்பந்தமாக பல தடவை அறிவிக்கப்பட்டதென்றும் தெரியவருகிறது.

சாவகச்சேரி தபாற்கந்தோர்

யாழ்ப்பாணம் திங்கள் சாவகச்சேரியில் கமர் 42,000 ரூபாய் செலவில் கட்டி முடிக்கப்பட்ட புதிய தபாற்கந்தோர் திறப்புவிழா அடுத்த மாதம் நடைபெறுமெனத் தெரியவருகிறது. சாவகச்சேரிக்குட்பட்ட பட்ட இந்த புதிய தபாற்கந்தோரின் கீழ் தென்மராட்சியிலுள்ள 11 உப-தபாற்கந்தோர் இருக்கின்றது.

திரு மக்கப்பகல் தெரிவித்தார். கம்போடிய தலைவர் விருப்பம்

மலேசியத் தகராறைச் சமரசமாகத் தீர்த்துவைக்கத் தாம் மத்தியஸ்த முயற்சிகளில் ஈடுபடத் தயாராக இருப்பதாக கம்போடிய ராஜ்யத் தலைவர் இளவரசர் நொரடம் சிகானுக் தெரிவித்துள்ளார்.

தபால் பைகளை ஏற்கமறுத்த பஸ் கண்டக்டர் தமிழில் விலாசமெழுதியதும் ஏற்றுக்கொண்டார்

கொடிகாமம், திங்கள் சிங்கள பைல்கள் எழுதப்பட்ட எட்டு தபால் பைகளை கொடிகாமம் உப-தபாற்கந்தோர் ஊழியர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ள பருத்தித்துறை பஸ்கண்டக்டர் மறுத்ததோடு சிங்கள பைல்களை யுடைய தபால் பைகளை ஏற்க மறுப்பதாக எழுத்துமூலம் தரக்கூட தளக்கச்சம்மதமெனத் தெரிவித்தார். இரண்டு பருத்தித்துறைக்கும் மற்றும் இடங்களுக்குச் செல்லவேண்டிய பிரயாணிகளுக்கு தாமதமேற்பட்டது. வழக்கமாக வரணி, நெல்லிடி, கரவெட்டி, பருத்தித்துறை தபாற்கந்தோர்களுக்கு சேரவேண்டிய தபால் பைகளை கொடிகாமத்திலிருந்து பஸ்மூலமே அனுப்பிவந்தார்கள். கொடிகாமம் உப-தபாற்கந்தோர் தபால் ஊழியர்களிடமிருந்து பருத்தித்துறை பஸ்கண்டக்டர் தபால் பைகளை பாரமேற்று சேரவேண்டிய கந்தோர்களில் சேர்ப்பிப்பார். உத்தியோக மொழிச்சட்டம் அமுலான தினமாகிய ஜனவரி 1-ம் திதிக்குப்பின் தபால் பைகளிலுள்ள லேபல்கள் கனிச்சிங்களத்தில் மட்டுமே எழுதப்பட்டுவருகிறது. இதுகண்டக்டர் ஏற்கனவே இரு தடவை சிங்கள லேபல்களை தபால் பைகளை ஏற்க மறுத்ததைத் தொடர்ந்து லேபல்கள் ஆங்கிலத்தில் எழுதப்பட்டது. இன்று காலை பருத்தித்துறை பஸ்கண்டக்டர் தனக்கு சிங்களம் தெரியாதென்றும் அந்த லேபல்களிலுள்ள பெயர்களை படித்து அறிந்துகொள்ள முடியாதென்றும் கூறி தபால் பைகளை ஏற்க மறுத்துவிட்டார். சிங்கள பைல் காணாமலாக தபால் ஊழியர்களுக்கும் பஸ்கண்டக்டருக்கும் ஏற்பட்ட தகராற்றைத் தீர்த்துவைக்கும் பொருட்டு கொடிகாமம் உப-தபாற்கந்தோர் அதிபர் தபால் ஊழியர்களின் உதவியுடன் அந்த லேபல்களில் உள்ள சிங்கள பெயர்களை தமிழில் மொழிபெயர்த்து எழுதிய பின் பஸ் கண்டக்டர் அப்பைகளை ஏற்றுக்கொண்டார்.

கணக்காளர் பரீட்சைக்கு சிங்களம் ஒருபாடம் அரசாங்க குமாஸ்தாக்கள் சேவை சங்கம் ஆட்சேபம்

கொழும்பு, திங்கள் - கணக்காளர் சேவையில் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்கு இருக்கும் பாடத்திட்டத்தில் சிங்களத்தையும் ஒரு பாடமாகப் புகுத்தப்பட்டுவதற்கு அரசாங்க குமாஸ்தாக்கள் சேவை சங்கம் ஆட்சேபம் தெரிவித்துள்ளது. இவ்வித செயல் மந்திரிசபையின் முடிவிற்கு முரணானது என்றும் அரசாங்க மொழியில் தேர்ச்சி பெறுகவர்களை அனுசூலிப்பதில் சிங்களம் மந்திரிசபையின் முடிவிற்கு முரணானது என்றும் சங்கம் கூட்டிக்காட்டியுள்ளது. அரசாங்க மொழி பற்றிய மந்திரிசபை உபகமிட்டிக்குச் சங்கம் அனுப்பியுள்ள கடிதத்தில் தெரிவித்துள்ளதாவது:- உத்தியோகத்தார் தெரிவுசம்பந்தமாகவும் வேலை உடர்வ சம்பந்தமாகவும் மற்றப் பரீட்சைகள் எந்த முறையில் நடத்தப்படுகின்றனவோ அதே முறையில் கணக்காளர் சேவைக் கான பரீட்சையையும் நடத்துமாறு மந்திரி சபைக்கு சிபார்சு செய்யுமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றோம். சிங்களத்தைக் கணக்காளர் பரீட்சைக்கு ஒரு பாடமாகத் துவைக்கின்றோமென்று தாம் அரசாங்கத்தைக் கொண்டும் சமயத்தில் அரசாங்கம் புது விதியைப் புகுத்துவதாகவும் அதாவது இந்தப் பரீட்சைக்குத் தேர்ந்தெடுக்க சிங்களத்தில் ஜே. எஸ். வி. வரை தேர்வுபெற்றிருக்க வேண்டும் என்று அரசாங்கம் விதித்துள்ளதாகவும் அரசாங்க சேவை குமாஸ்தாக்கள் சங்கம் பிரமுடர் ஒருவர தெரிவித்துள்ளார்.

மலேசியாத் தகராறு சுமுகமாகத் தீரும்

மணிலாவில் ரொபர்ட் கென்னடி நம்பிக்கை

மணிலா, ஜன. 20
மலேசியாவுக்கும் இந்தோனேஷியாவுக்கும் இடையிலான தகராறுக்கு சமரசத் தீர்வு காணும் முயற்சியில் அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜோன்சனின் ஸ்பேஷல் பிரதிநிதி எனாக ஈடுபட்டுள்ள அமெரிக்க அட்வான்ஸிஜனரல் திரு. ரொபர்ட் கென்னடி பிப்பைன்ஸ் அதிபர் மக்கபாலுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்காக நேற்று மணிலா வந்தசேர்ந்தார். மலேசியாப்பிரச்சனைக்கு சுமுகமான தீர்வுகளைப் பதுப்பிடுவதற்காக மக்கபாலுடன் இன்று பேச்சுவார்த்தை நடத்துவார்.

மணிலாவில் நிருபர்களிடம் திரு. கென்னடி பேசுகையில் மலேசியா சம்பந்தமான தகராறு அமைதியான முறையில் தீரும் என்று தாம் நம்புவதாகத் தெரிவித்தார். இதுவரை நடைபெற்ற தமது முயற்சியும் பிச்சுக்கை அளிப்பதாகவும் அவர் கூறினார்.
நாளை கோலாலம்பூர் சென்று மலேசியாப் பிரதமர் தங்கு அப்துல் ரஹ்மான்னுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவிரும்பும் திரு. ரொபர்ட் கென்னடி அங்கிருந்து டோக்கியோ வரக்கூடிய இந்நேரத்திலேயே அதிபர் டாக்டர் கார்டினோவுடன் புதன் கிழமை தமது பேச்சுவார்த்தைகளைத் தொடர்ந்து நடத்துவார்.

இஸ்ரேலிடம் தஞ்சம்

கெய்ரோ, ஜன. 21
ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு விமானப் படைகளைச் சேர்ந்த பயிற்சி விமான மொன்றைக் காணவில்லை யென கெய்ரோ ரேடியோ அறிவித்தது.
ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு விமானப்படைகளைச் சேர்ந்த விமானம் என்று இஸ்ரேல் எல்லைக்குள் வந்திறங்கியதாகவும் அந்த விமானத்தைச் செலுத்தி வந்தவர் இஸ்ரேலிடம் அரசியல் தஞ்சம் கோரியுள்ளதாகவும் டெல்லி அறிவித்ததுள்ளது.

லியாகத் அல்கான் எழுத்தும் பேச்சும்

கரச்சி, ஜன. 20
பாகிஸ்தானின் முன்னாள் பிரதமர் கால்கென் லியாகத் அல்கானின் பேச்சுக்கள், எழுத்துக்கள் ஆகியவைகளைக் கொண்ட தொகுப்பு நூல் ஒன்று வெளியிடுவதற்கு ஒழுங்குகள் செய்யப்படுகின்றன.

விவேகானந்தர் சிலை

சென்னை, ஜன. 20
சுவாமி விவேகானந்தரின் 20 ஆடி சிலை ஒன்று இன்று எழுப்புவதற்கு ஐஸ் ஹவுஸிற்கு ஊர்வலமாக எடுத்துச் செல்லப்பட்டது. "விவேகானந்தர் இலம்" எனப் பெயரிடப்பட்ட இந்த இடத்தில் 1893-ம் ஆண்டு இந்த இலத்திரில் இருந்துதான் விவேகானந்தர் சிக்காகே சர்வமத மகாநாட்டுக்குப் புறப்பட்டார்.

காமராஜர்? சாஸ்திரியர்?

வாஷிங்டன், ஜன. 18
இந்தியப் பிரதமர் நேரு தமது பதவிப் பொறுப்பைத் தற்காலிகமாக காமராஜரிடமோ வால்புத்தூரிடமோ ஒப்படைத்தவிட்டு ஆறுமாத காலம் ஓய்வெடுத்துக்கொள்வார் என்று அமெரிக்கப் பத்திரிகைகளில் வேஷ்யங்கள் வெளியாகியுள்ளன. நேரு, டில்லிக்கு வெளியில் இந்தியாவிலோ வெளி நாட்டிலோ ஓய்வெடுத்துக்கொள்ளலாமென அவை மேலும் கூறின.

சென்னை வேகமாக செல்லும்

சென்னை, ஜன. 20
சென்னையில் மெதுவாக நகர்ந்து செல்லும் வாகனங்கள் படிப்படியாக ஒழிக்கப்படும் என மந்திரி கவுன்செலர் தெரிவித்தார். டி. ஷாக்கன், கை வண்டிகள், ஆட்டோ ரிக்ஷாக்கள் ஆகியன இப்படி ஒழிக்கப்படும். டிரைவர்களுக்கு டைன்ஸ் வழங்கப்படும் வதிவ் தளர்த்தப்பட்டிருக்கின்றன.

இந்துமகாசபைத் தலைவர்கள் கைது

பம்பாய், ஜன. 20
இந்துமகாசபையின் பொதுக் காரியத்திரி திரு. கோஷ் நேற்று குவாயியில் கைது செய்யப்பட்டார். காவலில் வைக்கப்பட்டார். பம்பாயில் மற்றும் சில இந்து மகாசபைத் தலைவர்கள் கைது செய்யப்பட்டிருக்கின்றனர். கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் நடைபெற்று சம்பவங்களுக்கு ஆட்சேபம் தெரிவிக்கும் மகாசபைத் தலைவர்கள் மீறி இவர்கள் ஊர்வலங்கள் கூட்டங்களும் நடத்த முயன்றதாக கைது செய்யப்பட்டனர்.

லண்டனில் ஸான்ஸிபர் கல்தான்

லண்டன், ஜன. 20
ஸான்ஸிபரில் ஏற்பட்ட திடீர் புரட்சியினால் பதவியிலிருந்து தற்காலிகமாகத் தங்கிக்கொண்டிருக்கிறார் கல்தான். இப்பொழுது லண்டன் வந்துள்ளார். நேற்று மாஞ்செஸ்டர் விமான நிலையத்தில் வந்திறங்கிய கல்தானுக்கு பிரிட்டன் தஞ்சம் அளித்துள்ளது.

'பிரச்சனைகளுக்கு பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வுகாண வேண்டும்'

பர்மாவில் புட்டோ கருத்து

ரங்கூன், ஜன. 20
"உலகில் எல்லா நாடுகளுக்கும் சமத்துவம் இருக்க வேண்டும்" என்று பர்மாவின் பிரச்சனைகளுக்கு பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு காண வேண்டுமென்பதும் குறிப்பாக அண்டை நாடுகளுடன் பிரச்சனைகளுக்குப் பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு காண வேண்டுமென்பதும் பாகிஸ்தானின் கொள்கையாகும்" என்று பாகிஸ்தான் வெளிவிவகார மந்திரி ஜனாபு புட்டோ நேற்று ரங்கூனில் அவருக்களிக்கப்பட்ட ஒரு விருந்துபசாரத்தில் பேசுகையில் தெரிவித்தார்.
பர்மா-பாகிஸ்தான் நட்புறவுச் சங்கம் அளித்த இவ்வுபசாரத்தில் ஜனாபு புட்டோ மேலும் பேசுகையில் விட்டுக் கொடுக்கும் மனப்பான்மை இருதால் பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க முடியுமென்றும் பாகிஸ்தானின் மனப்பான்மை யிருக்கிறதென்றும் சொன்னார். பர்மாவிலுள்ள பாகிஸ்தானியர் நன்கு கவனிக்கப்படுகின்றனவென்றும் பர்மாவின் முன்னேற்றத்துக்காக அவர்கள் உழைக்க வேண்டுமென்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.
பர்மிய வெளிவிவகார மந்திரியுடன் ஜனாபு புட்டோ இரண்டாவது தடவையாகவும் பேச்சுவார்த்தை நடத்தினார். பேச்சுவார்த்தை நட்புச் சூழ்நிலையில் நடைபெற்றதாகவும் இரு நாடுகளுக்கும் பொதுவான பல விஷயங்கள் பற்றி இருவரும் பேசியதாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

நேருவின் பொறுப்பு சாஸ்திரியிடம்?

புதுடில்லி, ஜன. 20
இந்தியப் பிரதமர் நேருவின் கால்கென் காரணமாக இந்திய அரசாங்கத்தின் புனரமைப்பு விரிக்க முடியாததொன்றாக இருக்கும் என இங்குள்ள அரசியல் அவதானிகள் கருதுகின்றனர்.
திரு. நேரு தமது பலதரப்பட்ட கடமைகளை யாரிடம் ஒப்படைப்பார் என்பது ஆவலுடன் தூண்டியுள்ளது. இது சம்பந்தமாக முன்னாள் நாள் உள்நாட்டமைச்சர் திரு. லால் பகதூர் ஷாஸ்திரி, 46 வயது தமது நேருவின் புதல்வி திருமதி இந்திரா கார்ந்தி ஆகியோரது பெயர்கள் முக்கியமாக அடிபடுகின்றன.
சென்றவாடம் ஆகஸ்ட் மாதத்தில் மந்திரிசபை திருத்தியமைக்கப்பட்ட போது கால்கென் கர்வகிரஸ் கட்சியின் தலைவராகவும் பணிபுரிந்துள்ளார். தந்தையின் அலுவலர்களில் நேருவின் தொடர்பு கொண்டிருக்கின்றார்.

தேடித்தரும் வாய்ப்பை அளக்கக் கூடியதாக இருந்தாலும் அவர் மீண்டும் மந்திரி சபையில் சேர விருப்பமற்றவராகக் காணப்படுவதாகத் தெரிகிறது.
பர்மாவின் மந்திரி சபையில் மீண்டும் சேர்ந்தாலன்றி, திரு. சாஸ்திரி மந்திரி சபையில் சேர்வது சிறித்து, சாஸ்திரி விலகிய போது மந்திரி சபையினிருந்து விலகிய இரு முன்னாள் நாள் அமைச்சர்கள் ஆட்சேபம் தெரிவிக்கக்கூடும் என நம்பப்படுகிறது. திரு. மொரார்ஜி தேசாய், திரு. என். கே. பாட்டில் ஆகியோரே இந்த இரு மந்திரிகளாவார்.

சென்றவாடம் ஆகஸ்ட் மாதத்தில் மந்திரிசபை திருத்தியமைக்கப்பட்ட போது கால்கென் கர்வகிரஸ் கட்சியின் தலைவராகவும் பணிபுரிந்துள்ளார். தந்தையின் அலுவலர்களில் நேருவின் தொடர்பு கொண்டிருக்கின்றார். திரு. நேரு தமது பலதரப்பட்ட கடமைகளை யாரிடம் ஒப்படைப்பார் என்பது ஆவலுடன் தூண்டியுள்ளது. இது சம்பந்தமாக முன்னாள் நாள் உள்நாட்டமைச்சர் திரு. லால் பகதூர் ஷாஸ்திரி, 46 வயது தமது நேருவின் புதல்வி திருமதி இந்திரா கார்ந்தி ஆகியோரது பெயர்கள் முக்கியமாக அடிபடுகின்றன.
சென்றவாடம் ஆகஸ்ட் மாதத்தில் மந்திரிசபை திருத்தியமைக்கப்பட்ட போது கால்கென் கர்வகிரஸ் கட்சியின் தலைவராகவும் பணிபுரிந்துள்ளார். தந்தையின் அலுவலர்களில் நேருவின் தொடர்பு கொண்டிருக்கின்றார்.

வெளி விவகார அலுவலகத்தில் சிறிதளவு அலுவலமே இருந்த போதும் நீண்ட கால பார்வியெண்டலி அலுவலரும் அமைச்சராக இருந்த அலுவலரும் திரு. சாஸ்திரிக்கு இருப்பதால் அவருக்கு அப்பதவிக் கிடைக்கலாமென அரசியல் அவதானிகள் கருதுகின்றனர். ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு முன் மாறடைப்பு ஏற்பட்டுக் கணமாயிய திரு. சாஸ்திரியின் சேகரிவை இப்போது சீராக இருக்கிறது.
திரு. நேரு தற்போது ஒதுக்குப் புறமான இடத்தில் ஓய்வெடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார். டாக்டர்கள் ஒவ்வொரு நாளும் அவரைப் பரிசோதனை செய்து வருகிறார்கள். சென்ற திங்கள் கிழமை டாக்டர்கள் வெளியிட்டிருந்ததுபடி திரு. நேருவின் தேகநிலையில் நல்ல முன்னேற்றம் கண்டுள்ளது.

படைகுறைப்பு மகாநாடு

ஜெனீவா, ஜன. 20
ஜெனீவாவில் நாளை மீண்டும் ஆசம்பமாவிற்கும் 17 நாடுகளைக் கொண்ட படைகுறைப்பு மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் ரஷ்யப் பிரதிநிதி ரொபர்ட் நேற்று ஜெனீவா வந்துசேர்ந்தார்.
படைகுறைப்புக்கான மேற்கு நாடுகளின் புதிய யோசனைகள் எதையும் தாங்கள் பரிசீலனை செய்யத் தயாராக இருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார். தாங்கள் புதிய யோசனை எதையும் தெரிவிக்கவிருப்பதாக அவர் கூறினார்.
ஏற்கெனவே ஜெனீவா வந்துள்ள அமெரிக்கப் பிரதிநிதி படைகுறைப்புக்கு தாம் புதிய யோசனை தெரிவிக்கப் போவதாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

அலாமாதுபாத், ஜன. 20
எம். - சி. சி. கோஷ்டிக்கும் மேற்கு பிராந்திய கோஷ்டிக் குமிடையே இங்கு நடைபெற்ற முன்னாள் கிறிக்குட் போட்டி வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவடைந்தது

அரபு நாடுகள் திட்டம்பற்றி கெய்ரோ பத்திரிகை

கெய்ரோ, ஜன. 20
கெய்ரோவில் நடைபெற்ற உச்சிமகாநாடு முடிவுசெய்த படி ஒன்றுபடுத்தப்பட்ட அராபியப்படையின் தலைமைப்பதவியை ஐக்கிய அரபுக் குடியரசுத்தளபதி ஏற்றுள்ளார்.
அரபு நாடுகளின் இணைக்கப்பட்ட இரத்தப்படை அரபு நாடுகளுக்கு தேவையான ஆயுதங்கள், படைகள் பற்றியும் இஸ்ரேலைச் சூழ உள்ள அரபு நாடுகளுக்கு ஆகிரியம்பு ஆபத்திலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ளக் கூடிய ஆயுத தங்களைச் செய்வதற்கும் எந்த நிலைமைக்கும் தயாராக இருப்பதற்கும் திட்டங்களை வகுக்கும். இத்தகவலை செவ்வாகக் குள்ள கெய்ரோப் பத்திரிகையான 'அல்-அஹ்ரம்' தெரிவித்துள்ளது.

துள்ளது. சிரியா, லெபனான், ஜோர்டான் ஆகிய முன்னாடுகள் இந்த கூட்டுப்படைத்திட்டத்தில் அதிக பயனடையுமென்றும் அந்தப் பத்திரிகை கூறியது.
ஜோர்டான் நிலையத் திருப்பு இஸ்ரேலின் திட்டத்துக்கு இடையூறு செய்யும் அரபுத் திட்டம் மேமாதத்தில் ஆரம்பமாகுமெனவும் 'அல்-அஹ்ரம்' தெரிவித்தது.
அரபுத் தலைவர்களின் மகாநாட்டின் முடிவுகள் பற்றியும் அதன் நோக்கம்பற்றியும் அரபு நாடுகளின் வெளிவிவகார மந்திரிகள் வெளிநாடுகளில் சுற்றுப்பிரயாணம் செய்துள்ள சிக்கி கூறுவார்கள் என்று தெரிகிறது.

கல்கத்தாவில் மீண்டும் பாடசாலைகள் திறக்கப்பட்டன

கல்கத்தாவில் மீண்டும் கற்றுப்புறங்களிலும் நேற்றும் தொடர்ந்து கைமதி நிலையது. ஊரங்குச் சட்டம் மேலும் தளர்த்தப்பட்டுள்ளது. பெரும்பாலான பாடசாலைகள் இன்று மீண்டும் திறக்கப்பட்டன.
மேற்கு வங்க முகன்மத்திரி திரு. பி. வி. சென் நேற்று நிருபர்களிடம் பேசுகையில் மேற்கு வங்க வகுப்புக்கலவரத்தில் 104 பேர் மாண்டனரென்றும் இவர்களில் 39 பேர் பொலீசாரின் துப்பாக்கிப் பிரபோத்தினால் மாண்டவர்களென்றும் கூறினார். இதுவரை 6,800 பேர் கைது செய்யப்பட்டு காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
மேற்கு வங்கத்தில் சட்டத்தையும், ஒழுங்கையும் நிலைநாட்ட அரசாங்கம் உறுதியான நடவடிக்கை எடுக்கும்மென்றும், இவியும் வகுப்புக்கலவர்கள் ஏற்படாமல் உறுதியான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுமென்றும் அவர் சொன்னார்.
கிழக்குப் பாகிஸ்தான் நிலைமை
கிழக்குப் பாகிஸ்தானில் டாக்காவிலும், நாராயன் சிங் கிலும் நிலைமை சீரடைந்து வருவதாகவும், ஊரடங்குச் சட்டம் பகலில் சில மணி நேரங்களுக்குத் தளர்த்தப்பட்டனதாகவும், கலவரத்தால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நிவாரண உதவி வழங்கப்பட்டு வருவதாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.
டாக்காவிலும், நாராயன் சிங் கிலும் 50,000 இந்துக்கள்

முகாம்களில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக ஒரு செய்தி கூறுகிறது.
ஜம்மு எல்லைவில் ஒரு கோஷ்டியினர் புகுந்து இருந்தியர்களைக் கொலை செய்ததாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.
வகுப்புக்கலவரத்தில் 6,600 பேர் கைது
கல்கத்தா, ஜன. 20
கல்கத்தாவில் சமீபத்தில் இடம் பெற்ற வகுப்புக் கலவரத்தில் 34 பேர் இறந்தனர் என்றும் 6,600 பேர் கைது செய்யப்பட்டனரென்றும் அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது.
இங்கு இடம் பெற்ற வகுப்புக் கலவரங்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு மறுவாழ்வளிக்கும் வேலை தீவிரமாக நடைபெற்றுவருவதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
கல்கத்தாவில் இப்போது ஊரடங்குச் சட்டம் பெருமளவு தளர்த்தப்பட்டுள்ளது. பெரும் கூலி ஸ்தாபனங்கள் வழமை போல் இயங்கத் தொடங்கியுள்ளன.
லண்டனில் ஸான்ஸிபர் கல்தான்
லண்டன், ஜன. 20
ஸான்ஸிபரில் ஏற்பட்ட திடீர் புரட்சியினால் பதவியிலிருந்து தற்காலிகமாகத் தங்கிக்கொண்டிருக்கிறார் கல்தான். இப்பொழுது லண்டன் வந்துள்ளார். நேற்று மாஞ்செஸ்டர் விமான நிலையத்தில் வந்திறங்கிய கல்தானுக்கு பிரிட்டன் தஞ்சம் அளித்துள்ளது.

வானொலி நிகழ்ச்சிகள்

செவ்வாய் 21-1-64

கொழும்பு

(செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)

காலை 6-45 உதயகீதம், 6-50 சைவநற்சிந்தனை, 6-55 இஸ்லாமிய நற்சிந்தனை, 7-15 தேர்ந்த இசை, 7-45 மெலிசை, 8-15 இஸ்லாமியகீதங்கள், பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்பஇசை, மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-15 வளரும் பயிர், 5-45 திரைஇசை, 6-15 பாங்கு, 6-30 கிராம சஞ்சிகை, இரவு 6-45 புல்லாங்குழல், 7-00 இருபதுகேள்விகள், 7-30

'குலக்கொடி' - நாட்டிய நிகழ்ச்சி (மறுஒலிபரப்பு), 8-00 முஸ்லிம்நிகழ்ச்சி, நேயர்விருப்பம், நிலையஒலிப்பதிவு, 8-30 பேச்சு - நம்மான் நோன்பின் நோக்கம், இஸ்லாமியகீதங்கள், 9-15 நேயர்விருப்பம், 9-45 நாடஸ்வரம்.

திருச்சி

(செய்திகள்: காலை 7-15 பகல் 2-00, இரவு 7-15)

காலை 6-30 மங்களஇசை, 6-50 துதிப்பாடல்கள், 7-00 அருள்வாக்கு, 7-30 கதம்பம், 7-45 ரேடியோ செய்திமலர், பகல் 12-00 தொழிலாளர் களக்கு, 12-30 நடுத்தரப் பள்ளிகளுக்கு, 1-00 திரைப்படஇசை, 1-30 வாத்திய

இசை, 1-50 குரலிசை, 2-10 உயர்தரப்பள்ளிகளுக்கு, 2-40 பொன்னெளிர் பாரதம்.

மாலை 5-15 வாத்தியக் கோஷ்டி, 5-45 இசைப்பயிற்சி, 6-20 கிராமநிகழ்ச்சி.

இரவு 7-30 நாடகத்தில் புதுமை - தேச்சு, 7-45 திருப்பாம்புரம் என். சிவசுப்பிரமணியம்பிள்ளை - பாட்டு, 9-15 மெல்லிசை, 9-30 'நெஞ்சம் மறைந்த நினைவு' - நாடகம், 10-00 ஒலிமலர் - இலக்கிய சஞ்சிகைநிகழ்ச்சி.

நியூயோர்க், ஜன. 20 ஐ. நா. தலைமைக் காரிய தரிசி யுதாண்ட இம்மாத இறுதிப்பல் காலை, கிளி உட்படப் பல ஆபிரிக்க நாடுகளில் சுற்றுப்பிரயாணம் மேற்கொள்ள வருகிறார்.

மாநகரசபை கமிட்டிகள்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் சென்ற வெள்ளிக் கிழமை நடைபெற்ற யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபையின் மாதாந்தக் கூட்டத்தில் தெரிவு செய்யப் பெற்ற மாநகரசபைக் கமிட்டிகள் விபரம் வருமாறு:-

சுகாதாரக் குழு
திருவாளர்கள் ஆ. துரைராஜசிங்கம், நா. த. செல்வத்துரை, அ. நடராஜா, எம். என். பேரின்பநாயகம், எம். என். சேவியர், ஜே. எஸ். அழகையா.

மராமத்து குழு
திருவாளர்கள் எஸ். சி. மகாதேவா, ஏ. நடராஜா, ஆ. துரைராஜசிங்கம், என். ஏ. நீக்கிராப்பிள்ளை, என். நாகராஜா, ஆ. யோ. இராஜசூரியர்.

நிதி கட்டம் பொது அலுவலர்கள்
மாநகரசபை முதல்வர் நீக்கிரா, என். சி. மகாதேவா, எம். எம். கல்தான், பி. ச. சோமசுந்தரம், கே. வி. தெய்வேந்திரம், அ. த. துரையப்பா.

மின்சார குழு
திருவாளர்கள் த. கந்தையா, வி. எம். எம். அபுசாலி, நா. த. செல்வத்துரை, ஜே. என். அழகையா, என். ஏ. நீக்கிராப்பிள்ளை, கே. வி. தெய்வேந்திரம்.

'செல்வந்தர் கைவிட்டவர்'

யு. என். பி. அபேச்சகர் கவலை

கொழும்பு, திங்கள் 'பொருளை இடைத் தேர்தல் முடிவு எனக்கோ எனது கட்சிக்கோ கிடைத்த தோல்வி மல்ல' என யு. என். பி. சார்மில் போட்டியிட்ட டாக்டர் ஆர். பி. வெளோரா தெரிவித்தார்.

'இந்தத் தேர்தலில் பெரிய அளவில் ஆள்மாறாட்டம் இடம் பெற்றது. எனக்குக் கிடைத்த வாக்குகள் நேர்மையான வகையில் பதிவானவை, என்றும் டாக்டர் வெளோரா கூறியுள்ளார்.

டாக்டர் வெளோரா மேலும் தெரிவித்ததாவது:-
கொழும்பு 7-ல் உள்ள செல்வந்தர்களும் எனது தோல்வியின் ஒரு காரணம். இப்பகுதியில் 40 சதவீதமான வர்கள் கூட வாக்களிக்கவில்லை. தேயிலை அல்லது ரப்பர் விலை காற்சேம் குறைந்ததும் கவலைப்படுபவர்கள் அவர்கள்தான். இருந்தும் தமக்கு சமூகத்திலுள்ள கடமை பற்றி இவர்கள் சிந்தித்துப் பார்க்கவில்லை. இடதுசாரி அரசாங்கம் அவர்களது சொத்துக்களைத் தேசிய மயமாக்கி அவர்களை தமது இடங்களிலிருந்து வீரட்டிய பின்னர் தான் நிலைமையை உணர்வார்கள்.

இதற்கு நேர்மாறாக வளத்த முல்லையிலுள்ள கல்வியறிவற்ற ஏழை மக்கள் முழுதாக வாக்களித்தார்கள்.

கம்யூனிஸ்ட்கட்சி, எம். சி. பி. சமசமாஜக்கட்சி ஆகிய கட்சிகளின் ஆதரவுடனும் சதந்திரக் கட்சியின் அனுதாபத்துடனும் ஆக 12,528 வாக்குகளே பெற்ற திருமதி விவியன் குணவர்தனவுடன் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கையில் தார்மிக வெற்றி என்னுடையதே. எனது வாக்காளர்கள் உண்மையான யு. என். பி. வாக்காளர்கள். இந்த விஸ்வசம் அசைக்க முடியாதது.

20,000 மக்கள் விடிமந்தனர்

போர்மோசா, ஜன. 20 போர்மோசாவில் ஏற்பட்ட பூசம்பத்தில் 104 பேர் மாண்டதாகவும் 500-க்கு அதிகமானோர் காயமடைந்ததாகவும் அறிவிக்கப்படுகிறது. இருபதினாற்பிரக்கும் தகமான மக்கள் வீடு வாசல்களை ஆழ்ந்துள்ளனர்.

அரைச்சலார்

20-1-64 தொடக்கம் 31-1-64 வரைக்கும் குகன் ஸ்டூடியோ சாவகச்சேரி 1891

கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்

கிளிநொச்சி கிழக்கு ப. நோ. கூ. சங்கத்திற்குக்கிட்டங்கியும் கந்தோரும் அடங்கிய ஒரு கட்டிடம் கட்டுவதற்குக் கேள்விப்பத்திரங்கள் பலநோக்குகட்டுறவுச்சங்கங்களிலிருந்தும் பதிவு பெற்ற ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்தும் 7-2-64 பகல் 12 மணிவரை எனது அலுவலகத்தில் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

கேள்விப்பத்திரங்கள் இரு பிரதிகளில் எனது அலுவலகத்திலிருந்து பெற்ற படிவங்களில் அனுப்பப்பட வேண்டும். கட்டிட மாதிரிப்படமும் செலவின விபரமும் எனது அலுவலகத்தில் பரிசீலனைக்குப் பெற்றுக் கொள்ளலாம். யாழ்ப்பாணம் கூட்டுறவு மாகாண வங்கி (பரந்தன் கிளை)யில் ரூபா 50/- கேள்விப்பத்திர வைப்புப்பணமாகக் கட்டியதற்கு அத்தாட்சி காண்பிப்பவருக்கே கேள்விப்பத்திர படிவங்கள் வழங்கப்படும்.

மு. சின்னத்தம்பி, கூட்டுறவு அபிவிருத்தி உதவி ஆணையாளர், தென் யாழ்ப்பாணம், கூட்டுறவு அலுவலகம், பரந்தன், 10-1-64, 1760

வரி விளம்பரம்

வைத்தீவரஸ்வித்தியாலயம், யாழ்ப்பாணம்

சேமநலவிருத்திச் சபை

மேற்படி சபைக்குப் பெற்றோரின் பிரதிநிதிகள் இருவரைத் தெரிவு செய்வதற்குப் பெற்றோர்களின் கூட்டம் மொன்று வித்தியாலய மண்டபத்தில் (23-1-64) வியாழ்ப்பாணம் மாலை 5 மணிக்கு நடைபெறும். பெற்றோர்களைச் சமூகம் தரும்படி கேட்டுக் கொள்ளுகிறேன்.

ச. அம்பிகைபாகன் அதிபர் 20-1-64 1893

The College of Higher Studies, Anaipanthy, Jaffna

Wanted a Home Science Graduate or Irwin College Diploma Holder. Call immediately. Registrar. 1892

ஐயாறன்

(2-ம்பக்கத் தொடர்ச்சி) ஏற்பதில்லை. காசு கொடுத்தவருக்கும் அங்கு பரிசுறுச் சாப்பிட ஒன்றுமில்லை. 'ஸ்டாக் இல்லை' என்று அந்த சிப்பந்தி மிகப் பண்புடன் கூறுகிறார். கப்பலும் மிகத் தாமதமாகப் புறப்பட்டதால் பசியால் பலரும் துடித்தனர். பிரயாணிகளை ஏன் இரு அரசாங்கங்களும் இப்படி இம்சைப்படுத்த வேண்டும்? மனிதாபிமானத்துடன் நடத்த வழிசெய்ய முடியுமா?

கலையொப்பாணைக் கற்றுக் கொள் அமுதினை மலையொப்பாணை மணிமுடியுன்றிய அலையொப்பாணை அரத்த குறை மேவிய நிலையொப்பாணைக் கண்டிர் நார்தொழுவதே. - திருநாவுக்கரசர்

வியாபாரம் பெருக விளம்பர செய்க

அன்பு வழியில் வளர்க்கும் அம்மாவுக்கு விசேஷமாக கொடுக்கச் சிறந்தது **மாமைட்**



தன் குடும்பத்திற்கு சமைத்து, இடித்தல், அரைத்தல் போன்ற கடினமான வேலைகள் செய்து, ஆடைகள் துவைத்து, பிள்ளைகளையும் வளர்த்தெடுத்து, அல்லும் பகலும் உழைக்கும் அவளுக்கு குன்றாத பெலனும் சக்தியும் அவசியம். ஆகவே அவளுக்கு மாமைட் விசேஷமாகத் தேவை. B வர்க்க விட்டமின்கள் நிறைந்திருக்கும் மாமைட் அவளை அனுதினமும் சளைக்கா சக்தியுடன் சுசுமாக இருக்கச் செய்கிறது.

ஆரோக்கியமாக சக்தியிருந்து இருப்பதற்கு உங்கள் தினசரி ஆகாரத்தில் B விட்டமின்கள் அவசியம். உங்களுக்கு அனுதினமும் தேவையான B விட்டமின்கள் அனைத்தையும் அளிப்பது மட்டுமின்றி, மாமைட் ஒரு சிறந்த உணவு பொருளாகவும் இருக்கிறது. வெந்நீரிலோ அல்லது வெந்நீருடன் ஓரிரு சொட்டு எலுமிச்சம் பழச்சாறு கலந்தோ அல்லது தாளித்தோ மாமைட் அருந்தலாம். மாமைட்டை பட்டருடன் அல்லது பட்டரின்றி ரொட்டி, பிஸ்கட், அப்பம் இவற்றில் இலேசாக பூசி

சாப்பிடலாம். குழம்பில் அல்லது சூப்பில் மாமைட் சேர்ப்பதனால் அவற்றிற்கு மேலும் சுவையூட்டுகிறீர்கள். B வர்க்க விட்டமின்களை எளிதாக உட்கொள்வதற்கு மிக்க சுவையான முறை மாமைட்டை உங்கள் தினசரி உணவுடன் சேர்த்துக்கொள்வதே.

மாவுப் பொருள் சர்க்கரைப் பொருள் அற்ற, B விட்டமின் நிறைந்த, தூய்மையான, தாவர உணவுப் பொருள்.



மாமைட்

போர்மோலா பூமியதிர்ச்சியில் 100-க்கு மேலானோர் பலி 77 பேர்களைக் காணவில்லை

தைப்பே, ஜன. 20
போர்மோலாவில் ஏற்பட்ட
பெரும் பூமியதிர்ச்சி காரண
மாக இதுவரை 100-க்கு மேற்
பட்டோர் மாண்டுவிட்டதாக
அறிவிக்கப்பட்டது. மற்றும் 77
பேர்களைக் காணவில்லை என்
றும் 500-க்கு மேற்பட்டோர்
காயமடைந்தனர் என்றும்
அறிவிக்கப்பட்டது.
நாட்டின் மத்திய, தென் பகு
திகளில் பெரும் சேதம் ஏற்பட்
டிருப்பதாயும், ஆயிரக்கணக்
கானோர் வீடிழந்திருப்பதாயும்,
அரிசி கரும்புச்சாகுபயிர்கள்
நாசமடைந்ததாயும் அறிவிக்க
ப்பட்டது.
கடந்த 20 வருடங்களில்
இவ்வளவு பெரிய பூகம்பம்
ஏற்பட்டதில்லையாம்.

மகாநாயக தெரிவு

கொழும்பு, ஞாயிறு
மல்வத்தை. பொளத்தபிடத்
தின் 22-வது மகாநாயக
தேரோவாக அமுதகுரு அமுலு
கம அசநாயகதேரோ ஏகமன
தாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டி
ருக்கிறார்.

சிவஞானம் புறப்பட்டார்

சென்னை, ஜன. 20
தமிழகக் சமூகத் தலைவர்
பூ ம. பொ. சிவஞானகிரா
மணியார் கோலாலப்பூரில்
நடைபெறும் தமிழ் இலக்கிய
வழிவழி சலந்தகொள்ளுமாறு
வருகப்பட்ட அழைப்பை
ஏற்று இன்று மலேசியா புறப்
பட்டார்.

இப்பொழுது திரையிடப்படுகிறது!

- | | | | |
|---------------------------------|--------------------------------|---------------------------------|-------------------------------|
| கிள்கி
(கொழும்பு) | ரினானா
(வெள்ளத்தை) | வெலிடன்
(யாழ்ப்பாணம்) | நவா
(கொம்பளித்தேரை) |
| கரியானி
(கரையிட்டியா) | முக்கிரூடு
(திருமலை) | மொடேர்ன்
(பத்தி) | விஜிதா
(ஊட்டன்) |
| விஜயா
(மட்டக்களப்பு) | ஜெயினி
(ருகை) | | |
- வியப்பு, திகைப்பு, விவாதிப்பு, வெள்ளமெனத்
துள்ளிவரும் இசையமைப்பு!
உங்களை மகிழ்விக்கும் அற்புதப் படைப்பு!
உணர்ச்சிக் கோரலையிலே உருவான
உன்னத குடும்பச் சித்திரம்!!



எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் - பி. சரோஜா தேவி
எஸ். வி. சுப்பையா - எம். என். நம்பியார்
எம். வி. ராஜமயா - நாகேஷ் - அசோகன்
மற்றும் பலர் திறம்பட நடித்த
சுவண ஸீமீம்ஸ்

பணத் தோட்டம்

இசையமைப்பு: விஸ்வநாதன் - ராமமூர்த்தி
தயாரிப்பு
டி. என். வேலுமணி கே. சங்கர்

மனோகா சிவாஜி கணேசன் - சரோஜாதேவி
(யாழ்ப்பாணம்) நடித்த

பாகப்பிரிவினை
இப்பத்திரிகை சுமார் 100 விமீட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால்
யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலை வீதி 63-ம் இலக்கத்தில்
ஜனவரி 21-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

படகு வயத்து:
20 பேர் பலி
கல்கத்தா, ஜன. 20
கல்கத்தாவிலிருந்து 40
மைல் தூரத்தில் ஏற்பட்ட
படகுவிபத்தொன்றில் 4
பேர் பலியானார்கள். 16
பேரைகாணவில்லை 70 யாத்
திரீகர்களுடன் சென்ற
இப்படகிலிருந்து 50 பேர்
மட்டும் காப்பாற்றப்பட்டனர்.

“ரஷ்யாவந்து ஓய்வெடுங்கள்”

—குருஷ்சேவ்
புதுடில்லி, ஜன. 20
சோவியத்துணியனுக்கு
வந்து ஓய்வெடுத்துக்கொள்
வமாறு ரஷ்யப் பிரதமர்
குருஷ்சேவ், திரு. நேருவை
அழைத்திருக்கிறார். திரு.
குருஷ்சேவ் இது சம்பந்த
மாக திரு. நேருவுக்கு ஒரு
செய்தி அனுப்பியிருக்கி
றார்.
பிரதமர் நேருவின் உடல்
நிலையை எடின்பரோவைச்
சேர்ந்த பிரபல வைத்திய
நிபுணர் டாக்டர் கெமரூன்
இன்று பரிசோதனை செய்
தார். ஏற்கனவே அவரைக்
கவனித்துவரும் வைத்தி
யர்கோஷ்டியின் முடிவை
டாக்டர் கெமரூன் ஊர்ஜி
தம் செய்து உடல்நிலை
நன்கு தேறிவருவதாய்த்
தெரிவித்தார்.

பிரதமர் நேருவின்
உடல்நிலை குணமடைய
வேண்டுமென பல்வேறு
கட்சிகளின் தலைவர்கள்
செய்தி அனுப்பியிருக்கி
றார்கள். தி. மு. க. தலை
வர் திரு. அண்ணாதுரை
யும் செய்தி அனுப்பியிரு
க்கிறார்.

‘இடதுசாரி முன்னணியால்தான் முடியும்’

—பிஸிப்
கொழும்பு, திங்கள்
‘இடதுசாரி ஐக்கிய முன்ன
ணியினரால்தான் யு. என். பி.
யைத் தோற்கடிக்க முடியும்
என்பதை பொரனை இடைத்
தேர்தலில் நிரூபித்துவிட்டது’
என திரு. பிஸிப் குணவர்த்தன
தெரிவித்துள்ளார்.
சுதந்திரக் கட்சியில் மக்கள்
நம்பிக்கை இழந்துவருகிறார்
கள் என்பதை நிக்கலரட்டியா
இடைத் தேர்தல் தெரிவித்த
தென்றும் யு. என். பி. யை
சுதந்திரக் கட்சி இனி ஒரு
போதும் தோற்கடிக்க முடியா
தென்றும் திரு. பிஸிப் மேலும்
கூறியுள்ளார்.
இடதுசாரி ஐக்கிய முன்ன
ணிய அபேட்சகர் பிரசாரத்
தில் திறமைவாய்ந்தவர்; உழை
ப்புயிக்குவரென்றும் அதிகமான
இளம் வாக்காளரின் வாக்கு
கள் இடதுசாரி ஐக்கிய முன்ன
ணியினருக்குக் கிடைத்த
தாகவும் திரு. பிஸிப் தெரிவித்
தார்.

428 சேலைகள் கைப்பற்றப்பட்டன

கொழும்பு, திங்கள்
கொழும்பு துறைமுகத்தி
லிருந்து திருடப்பட்டதாகக்
கூறப்படும் 7,500 ரூபா பெறு
மதியான 428 ‘வொயில்’
சேலைகளை கொச்சிக்கடை
யிலுள்ள ஒரு வீட்டில் சப்
இன்ஸ்பெக்டர் விஜயவர்த்தன
தலைமையில் சென்ற பொலீஸ்
கோஷ்டியென்று கைப்பற்
றியது.
இது சம்பந்தமாக ஒருவர்
கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார்.
துறைமுக கமிஷனைச் சேர்ந்த
லொறி மூலமே கடத்தல்
நடைபெற்றிருப்பதாக பொலீ
சார் நம்புகின்றனர்.

“எங்கிருந்தாலும் இப்பகுதி மக்களுக்கு சேவை செய்வேன்” சேவையலைம் பாராட்டுவிறாவில் முன்னுள் தென்மராட்சி காரியாதிகாரி

கொடிகாமம், திங். சாலை அதிபர் திரு. எம். சின்
“தென்மராட்சி மக்கள் ஆர னத்தம்பி தலைமை வகித்தார்.
சாங்க ஊழியர்களுக்கு தூற் இசைப்புலவர் திரு. சி.செல்
றுக்கு நூறு வீதம் ஒத்துழை புலத்துரை, முன்னுள் காரியாதி
ப்பு வழங்கும் இயல்பு வாய்ந்த காரி திரு. சிவஞானத்தின்
வர்கள். இப்பகுதியில் ஆக்க சேவை நலம் பாராட்டியும்,
வேலைகளுக்கு எவ்வளவோ புதிய காரியாதிகாரி திரு.
இடமுண்டு. கலைப்பண்பு நிறை புதிய காரியாதிகாரி திரு.
யவுண்டு. நான் எங்கிருந்தா லும் இப்பகுதி மக்களின் சிற
ந்த பண்பை மறக்கமாட்டேன். வேற்றும இனிய பாடல்களைப்
அவர்களுக்கு தேவையான பாடி வழங்கினார்.
உதவிகளை செய்யத்தவற மாட் பூதிய காரியாதிகாரி திரு.
டேன். எனது இடத்திற்கு வந் ஆர் சிதம்பரப்பினனை வர
திருப்பவர் கடமை தவறாதவர். வேற்புக்கு நன்றி தெரிவித்துப்
தமிழ் பற்றுடையவர்; இவர் பேகம் போது, திரு. சிவஞா
கிடைத்தது இப்பகுதி மக்க னாம் காட்டிய வழியைப் பிள்
ளின் தவப்பயன்”. பற்றற்போவதாகவும், அவர்
மீசாலை வடக்கு மக்களால் விட்டுச்சென்ற அரும் பெரும்
அளிக்கப்பட்ட சேவை நலம் யப் போவதாகவும் கூறினார்.
பாராட்டு விழாவிற்கு நன்றி திரு. ஜேம்ஸ் செல்வையா
தெரிவித்தப் பேசும் போது திரு. இராஜ அரியரத்தினம்,
தென்மராட்சி முன்னுள் காரி திரு. கே. மயில்வாகனம், வித்
யாதிகாரி திரு. செ. சிவஞா துவான் மு. சபாரத்தினம்
னம் மேற்கண்டவாறு கூறினார். ஆகியோரும் பேசினார்கள்.
மீசாலை வடக்கு வீரசிங்கம் கிராமசேவகர் திரு. ஆர். அம்
வித்தியாசாலையில் நடைபெற்ற பலவாணர் நன்றி கூறினார்.
பாராட்டு விழாவிற்கு பாட

பிரிந்த கம்யூனிஸ்டுகளின் புதிய கட்சி இடதுசாரி முன்னணியுடன் இணைய இணக்கம்

கொழும்பு, திங்கள்
இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்
சியெனக் கூறிக்கொள்ளும்
இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி
யின் ஒரு பிரிவினரும் சீன
ஆதரவாளர்களுமான கோஷ்டி
யினர் தமது 7-வது தேசிய
மகாநாட்டைக் கொழும்பு
புதிய நகரமண்டபத்தில்
நேற்று ஆரம்பித்தார்கள்.
கட்சியின் செயற்குழு அங்
கத்தவர்களாக பின்வருவோர்
தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.
திருவாளர்கள் ஏ. டி.
சார்லஸ் ஹாமி, வாட்சன்
பார்க் லண்டோ, டி. என்.
நடுக்கே, ஏ. குணசேகரா,
ஹிக்கொடதர்மசேன, என்.
எல். பெரேரா, டி. நென்றி,
டாக்டர் எஸ். சிறினிவாசன்
இக்கோஷ்டியினர் தம்மை
யும் ஒரு சட்டபூர்வமான இல
ங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியாக
அங்கீகரிக்கும்படியும் இடது
சார் ஐக்கிய முன்னணியுடன்
இணைந்து செயல்பட அனுமதி
க்குமாறும் இடதுசாரி முன்ன
ணியைக் கோருவதென மகா
நாட்டில் முடிவு செய்யப்படு
மெனத் தெரிவித்தார்.
109 கிளைச் சங்கங்களிலிரு
ந்து 399 பிரதிநிதிகளும் 149
பார்வையாளர்களும் இம்மகா
நாட்டுக்கு சமூகமளித்தனர்.
செயற்குழு உறுப்பினர் தெரி
வுக்குப் பின்னர் ‘சிகப்புக்
கொடி’ கீதம் சிங்களத்தில்
பாடப்பட்டது.
இந்த மகாநாடு கம்யூனிஸ்ட்
கட்சியின் 7-வது மகாநாடு
என திரு. பிரேம்லால் குமாரச்
சிறி கொண்டு வந்த பிரேரணை
ஏசுமனதாக நிறைவேற்றப்பட்
டது.
மகாநாடு நாளையும் தொடர்
ந்து நடைபெறும்.

தமிழில் நடத்த கோரும் பிரேரணை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்
புதிய நகரசபை அலுவல்
கள் எல்லாம் தமிழில் நடை
பெற வேண்டுமென்றும், பற்
றுச் சீட்டுக்கள், செக் எல்
லாம் தமிழில் வழங்கப்பட
வேண்டுமென்றும், பொதுமக்க
ளுடன் தமிழ் மொழியில்
தொடர்பு கொள்ள வேண்டும்
என்றும் சாவகச்சேரி நகர
சபை 8-ம் வட்டார அங்கத்த
வர் திரு. கா. தர்மலிங்கம்
நகரசபையின் அடுத்த கூட்
டத்தில் ஒரு பிரேரணை
கொண்டுவருவருக்கிறார்.
சாவகச்சேரியில் தற்பொ
ழுது ஞாயிற்றுக்கிழமை மட்
டும் இருக்கும் சாய்ப்புச் சட்
டத்தை திங்கட்கிழமை அரை
நேரத்திற்கு நீடிக்கவேண்டும்
என்ற பிரேரணையையும் திரு.
தர்மலிங்கம் அடுத்த நகர
சபை கூட்டத்தில் கொண்டு
வருவார்.

மலேசியா தூதுகொஷ்டி

சிங்கப்பூர், ஜன 20
மலேசியா தூது இங்கோனே
ஷியா கொண்டுள்ள பகையை
யும் மலேசியாவின் கொள்கை
களையும் ஆபிரிக்க நாடுகளுக்கு
எடுத்துக் கூறுவதற்காக சிங்
கப்பூர் பிரதமர் வீதுவான்
லீயின் தலைமையில் 12 பேர்
கொண்ட தூதுகொஷ்டி
யொன்று ஆரிக்க நாடுகளில்
சுற்றுப்பிரயாணம் செய்யப்
புறப்பட்டுள்ளது.

ஆரம்ப திறப்பு விழா பி. எஸ். டிஸ்பென்சரி

75, மின்சார நிலைய வீதி, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.
(பஸ் நிலையத்திற்கு முன்பாக)
1964-ம் ஆண்டு தை மாதம் 31-ம் திகதி (31-1-64)
வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 4 மணிக்கு காலம் சென்ற
பிரபல வைத்தியரும், இளைப்பாறிய மகாண சிஸ்டிகரும்,
டாக்டர் பி. எஸ். சுப்பிரமணியம் அவர்களின் கீழ் பல
ஆண்டுகளாக சேவை செய்தவரும், பல நோயாளர்களின்
ஆதரவைப் பெற்றவருமான பி. கே. இராசசெரீணம் அவர்
கள் தற்பொழுது மேற்படி வைத்திய நிலையத்தை ஸ்தா
பிக்கிறார். அந்நிலையத்தில் அனுபவம் வாய்ந்த பரிசோதகர்
டடமையாற்றுவார்.
என்றும் பி. எஸ். டிஸ்பென்சரியை மறவாதீர்கள். 1765